

施绍祥同志在 《江苏政报》工作会议上的讲话(摘要)

这次会议交流了开展《政报》宣传发行工作的情况,回顾总结了《政报》工作所取得的经验,讨论和明确了今后的发展思路,达到了预期目的。现在,根据编委会议精神,讲几点意见。

一、统一思想,不断提高办好《江苏政报》重要性的认识

当前,世纪之交的中国正处在一个十分重要的历史时期。在这个时期,能不能成功地建立起比较完善的社会主义市场经济体制,能不能保持国民经济持续快速健康发展,是我国必须解决好的两个关键性问题。解决好这两个关键性问题,需要做、必须做的工作实在太多了。但是有一项工作是必不可少的,这就是:不断提高各级政府依法行政意识,增强决策的科学化、民主化,进一步完善决策监督机制。切实办好《政报》在一定程度上适应了形势发展的需要。

第一,进一步办好《江苏政报》,是不断提高各级政府依法行政意识,加强政府法制建设的需要。党的十四大以来,随着社会主义市场经济体制的逐步建立和社会主义法制建设的加强,对各级政府依法行政也提出了新的、更高的要求。学法才能懂法,也只有学法和懂法,才能不断提高依法行政的水平。《政报》自1993年复刊以来,坚持党的基本路线,坚持改革开放、现代化建设,围绕省委、省政府的中心工作,大力宣传邓小平建设有中国特色社会主义理论,把党的方针、政策,国家的法律、法令以及省委、省政府的指示精神,及时、准确传递到全省各地,为地方各级政府特别是政府的负责同志所了解,有助于制定地方性的政策措施。因此,进一步办好《政报》,继续发挥其在传达政令方面的积极作用,必将对提高各级政府依法行政意识,加强政府法制建设产生重要的影响。

第二,进一步办好《江苏政报》,是继续推进决策科学化、民主化进程的需要。社会主义的根本目的是要发展社会生产力,实现全社会的共同富裕。因此,

可以说,政府的每一个重要决策都关系到广大人民群众眼前的或长远的切身利益,只有保证人民群众享有和扩大知情权,及时向广大人民群众通报政府的一些重要决策和重大问题,才能最大程度地保证决策的科学化和民主化。《政报》自复刊以来,就把广大基层干部和广大人民群众作为重要的服务对象之一,除少数时效性较强和有密级的文件以外,国务院、国务院办公厅以及省政府和省政府办公厅的重要文件,一般都通过《政报》印发各地,以便广大基层干部和人民群众及时了解入掌握政府的重要决策,同时,基层在执行政策过程中的意见和建议,人民群众对决策的看法和反映,也能比较及时地反馈上来,为各级政府及时完善和修正决策提供了依据和帮助。因此,进一步办好《政报》,必将对推进我省各级政府决策的科学化、民主化进程起到重要的作用。

第三,进一步办好《江苏政报》,是不断完善政府决策监督机制,有效地保持清正廉洁的需要。在建立社会主义市场经济体制,加快实现跨世纪奋斗目标的过程中,不断完善和强化决策监督机制已成为一个十分重要而迫切需要解决的问题。没有完善的决策监督机制,就不可能有政令畅通;没有完善的决策监督机制,也极不利于政府保持清正廉洁的形象。这就要靠党风监督、司法监督、上级对下级的监督,也要靠广大人民群众的监督。增强人民群众对国家行政管理机构决策的监督管理,一个重要的方针就是必须让人民群众了解党的方针、政策和国家的法令、法规、规章的真实内容。现在,《政报》一改过去的传统方法,将政府文件原样送到基层的企业和群众手中,只要订阅《政报》,就可以及时了解一切关系到自己切身利益的政策措施,对下级政府能否真正贯彻、执行上级的决策精神,也就有了比较明确的了解。既可以密切政府同人民群众的联系,也能有效地接受人民群众监督。可以说,随着《政报》越来越为广大基层企业和群众所接受,一个覆盖全省的行政决策监

督机制也将逐步形成。

二、紧紧围绕办刊宗旨，在提高《江苏政报》质量上下功夫

质量是刊物的生命，也是刊物最终真正赢得读者、获得支持的关键所在。提高刊物质量是一篇大文章，还要下苦功夫，不仅要依靠编辑部同志的努力，各位编委也责无旁贷。

第一，要保持和发扬《江苏政报》特色。“传达政令、沟通信息、交流经验、指导工作”是《政报》的办刊宗旨。今年改版时，编辑部就将这16个字放在封面上，这谓“开宗明义”。这一宗旨，决定了《政报》的主要任务是全面、系统、及时地刊登国务院和省政府发布的法规、规章和一系列重要文件，为广大干部和人民群众学习、掌握和执行文件精神提供便利条件。所以《政报》要突出这一宗旨，努力把政策文件编好，努力在政策性、权威性、指导性上下功夫。《政报》与纸质文件相比，客观上存在着时间差，所以，增强时效性，改月刊为半月刊是一个明确的方向，编辑部要做好各方面的准备工作，为半月刊的顺利实施打好基础，待条件成熟时实施。

第二，要紧密配合省政府的中心工作，努力为改革开放和经济建设服务。《政报》承担“传达政令”这个主要任务，紧密配合政府的中心工作，抓住经济和社会发展中的重点和难点，探讨一些深层次问题，报道各地在改革开放和现代化建设中创造的新鲜经验和先进典型。《政报》在这方面做了许多工作，但还显得不够，需要进一步努力。编委会的成员要继续将办好《政报》作为一项重要工作来抓，努力为提高《政报》质量献计献策；要广泛动员各级领导利用《政报》这个阵地，提供一些有分量的稿件；编辑部的同志要不断加强自身建设，努力提高业务水平，从而不断提高《政报》的编辑质量。

三、明确责任、加强领导，将《江苏政报》宣传发行工作和项措施落到实处

办好《政报》，关键是依靠各级政府领导的关心。领导同志很忙，要抓的事情确实很多，《政报》宣传发行的大量工作要靠坐在座的各位编委去做，靠政府办公室(厅)的同志去做。编委会的每一位成员，都要以主人翁的责任感，把《政报》的宣传发行当作自己的

本职工作，切实抓在手上。要经常了解各县(市)的宣传发行情况，研究存在问题，采取有效措施，加大督查力度，促进工作平衡发展。一年来，经过各地的努力，《政报》的征订数量有了较大幅度提高，征订款和广告款的到位情况也有所好转。但是，各地发展还不平衡。当然，好的和比较好的是绝大多数。当前，全省各地正积极开展报刊治理活动，这是办好《政报》极好的机会，各地要抓住机遇，乘势而上，突出重点，抓好1998年《政报》的宣传发行工作。

第一，要不断加大宣传力度，努力扩大《江苏政报》的覆盖面。

《政报》是省政府的机关刊物，其政策性、权威性、资料性、指导性和可操作性都是其他刊物所无法取代的。随着改革开放和现代化建设的不断深入，社会主义市场经济体制的逐步建立和完善，国务院、国务院办公厅和省政府、省政府办公厅的许多政策性文件都将通过《政报》印发。地方各级政府，尤其是各级政府办公室(厅)要继续加大《政报》的宣传力度，要利用各种宣传手段，不断加大《政报》的覆盖面，使每一个应该订上《政报》、希望了解政府决策的同志都能看到《政报》，用好《政报》。

第二，要加强组织领导，突出工作重点。编委会成员，各市、县(市)办公室的每一位负责同志，都要增强责任感，将《政报》的宣传发行作为自己的本职工作，切实抓好。各市要加强对所属县(市、区)政府办公室《政报》宣传发行工作的指导，经常了解他们的工作进展情况，帮助他们研究和解决存在的问题，落实好征订任务，进一步健全《政报》工作网络。要进一步突出工作重点，抓好学校、乡镇、村和企业的征订工作。从今年的发行情况看，有必要加强这方面的工作，确保政府的决策宣传到基层。

第三，要进一步建立健全考核制度，完善《江苏政报》的宣传发行网络。要层层聘请通讯联络员，壮大宣传发行队伍，使《政报》的宣传网络延伸到各级、各部门和基层各单位。要建立健全责任制，加强考核力度，研究制定激励政策，充分调动宣传发行人员的积极性。总之，1998年《政报》的宣传征订工作，要确保人员落实、措施落实、目标落实。